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Exercicios resolvidos em sala: Probabilidades

1) Um jogo de dados consiste em jogar simultaneamente 4 dados.

(a) Determine a probabilidade de obter todos os 4 dados com o mesmo niimero numa
Unica jogada;

(b) Determine a probabilidade de obter todos os 4 dados com numeros diferentes
numa Unica jogada;

(c) Construa a tabela e o grafico de P(s) onde s= soma;

(d) Determine a s mais provavel;

(e) Determine os valores: da média (s), da média quadratica (s?), do desvio padrio o e
da variancia ¢?;

(f) Se ap6s uma jogada, o jogador reservou 2 dados com mesmo numero € jogou 0s
outros 2 novamente, determine a probabilidade de obter os 4 dados com o mesmo
numero;

(g) Discuta o resultado de (a) e (f).

Resposta:

A probabilidade de qualquer face é igual: P(?)=1/6 (estamos assumindo a equiprobabilidade)

(a) Sabendo que cada dado é independente do outro, a probabilidade de obter uma sequéncia qualquer
de 4 dados é igual ao produto da probabilidades:

P(2,2,2,)=P(M) xP(A) xP(N) xP(?)=(1/6)*

Entdo cada sequéncia tem a mesma probabilidade P; = (1/6)* independentemente dos 4 valores das
faces sorteadas.

Mas quando queremos a probabilidade de um conjunto especifico (exemplo: 4 nimero iguais ou 4
numeros diferentes ou uma sequéncia crescente de niimeros) temos que determinar a multiplicidade

deste conjunto, e a probabilidade final de um conjunto A sera P(A) = Zi“A (); x Pi. Neste caso como todos

os Pj sdo iguais, entdo P(A) = Pix Zi*A Q; = Pix Q(A) = P(A) = Q(A) x Ps.

No caso dos 4 dados serem iguais, a multiplicidade de sequéncias é a permutacdo de 4 elementos com 4
N!

repeticdes, Py = — (ver notas de aula: Conceitos Importantes de Probabilidade)
n:

Q(1,1,1,1)=0Q(2,2,2,2)=Q(3,3,3,3)= Q(4,4,4,4)= Q(5,5,5,5)= 0(6,6,6,6)=4!/4! = 1.

Sendo assim, a probabilidade de sortear uma sequencia especifica com os 4 nimeros iguais é:
P(1,1,1,1)=P(2,2,2,2)=P(3,3,3,3)= P(4,4,4,4)= P(5,5,5,5)= P(6,6,6,6)= 1 x (1/6)* = 0,0008 = 0,08%.

e a probabilidade de sortear uma sequéncia qualquer com os 4 nimeros iguais é um conjunto com as
sequéncias 1,1,1,1 ou 2,2,2,2 ou 3,3,3,3 ou 4,4,4,4 ou 5,5,5,5 ou 6,6,6,6. Entdo:

P(4 iguais) = P(1,1,1,1) + P(2,2,2,2) + P(3,3,3,3)+ P(4,4,4,4)+ P(5,5,5,5)+ P(6,6,6,6) = 6 x (1/6)* = 0,0046
=0,46%

Resposta: P(4 iguais) = 0,0046 ou 0,46%

(b) Neste caso temos que achar a multiplicidade de 6 elementos diferentes (1, 2, 3, 4, 5 ou 6) para
colocar em 4 posicdes onde um numero sorteado na primeira posicdo tem que ser retirado para o
sorteio da segunda posicdo e assim por diante. Entdo (4 diferentes) =6x5x4x3=6!/2! =360

(n—p)!
Entdo a probabilidade é P(4 diferentes) = Q(4 diferentes) x P; = 360 x (1/6)*= 360/1296 = 0,278 =
27,8%

Resposta: P(4 diferentes) = 0,278 ou 27,8%

. sz : s n —
Este tipo de sorteio é o arranjo sem repeticao Ap = (ver notas de aula).

(c) A soma dos valores dos 4 dados tem um valor minimo de 4=1+1+1+1 e um valor maximo de
24=6+6+6+6. Assim, vamos analisar todos os valores de 4 <s <24. Serdo 21 valores da soma e como visto
no exercicio da aula anterior como a quantidade dos valores das faces ¢ finito (s6 6 valores) teremos uma
distribuig@o simétrica de ©(s) com formato de sino, ou seja, o valor do meio é o maximo e os demais vao
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aumentando das extremidades para o meios Q(4)= Q(24) < Q(5)= Q(23) < Q(6)= Q(22)< Q(7)=Q(21) <
Q(8)=Q(20) < R2(9)=2(19) < Q(10)=Q(18) < Q(11)=Q(17) < Q(12)=Q(16) < Q(13)=Q(15) < Q(14).
Entdo o maximo valor de multiplicidade é no meio dos valores de soma que vao de 4 a 24, portanto em
14. Sendo assim, vamos escrever as sequéncias de 4 até 14.

S Seq. Q(s) Pi(s) P(s)
4 | 1414141 | 41/41=1 (1/6)* 1x(1/6)"=0,0008
5 | 1+1+1+2 | 41/31=4 (1/6)* 4x(1/6)"=0,0030
6 | 1+1+1+3 | 41/31=4 + (1/6)* 10x(1/6)*=0,0077
1+1+2+2 41/2121=6
=10
7 | 1+1+41+4 | 41/31=4 + (1/6)* 20x(1/6)"=0,0154

1+1+2+3 41/21=12 +
1+2+2+2 41/31=4
=20

8 | 1+41+1+5 | 41/31=4+ (1/6) 35x(1/6)'= 0,0270
1+1+2+4 41/21=12 +
1+2+2+3 41/21=12 +
1+41+3+3 41/2121=6 +
2+42+2+2 41/41=1
=35

9 | 1+1+1+6 | 41/31=4 + (1/6)* 56x(1/6)*=0,0432
1+1+2+5 41/21=12 +
1+1+3+4 41/21=12 +
1+2+2+4 41/21=12 +
1+2+3+3 41/21=12 +
2+2+2+3 41/31=4
=56

10 | 1+1+2+6 | 41/21=12 (1/6)* 80x(1/6)*=0,0617
1+1+3+5 41/21=12
1+1+4+4 41/2121=6
1+2+2+5 41/21=12
1+42+3+4 41=24
1+3+43+43 41/31=4
2+2+2+4 41/31=4
2+2+3+43 41/2121=6
=80

11 | 1+1+3+6 | 41/21=12 + (1/6)* 104x(1/6)*=0,0802
1+1+4+5 41/21=12 +
1+2+3+5 41=24 +
1+2+4+4 41/21=12 +
1+3+3+4 41/21=12 +
1+3+4+4 41/21=12 +
2424245 41/31=4 +
2+2+3+4 41/21=12 +
2+3+343 41/31=4
=104

12 | 1+1+4+6 | 41/21=12 + (1/6)* 125x(1/6)*=0,0964
1+1+545 41/2121=6 +
1+2+3+6 41=24 +
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1+2+4+5 41=24 +
1+3+3+5 41/21=12 +
1+3+4+4 41/21=12 +
2+2+2+6 41/31=4 +
2+2+345 41/21=12 +
2+2+4+4 41/2121=6 +
2+3+3+4 41/21=12 +
3+3+3+3 41/41=1
=125

13 | 1+1+5+6 | 41/21=12 + (1/6)* 140x(1/6)*=0,1080
1+2+4+6 41=24 +
1+2+5+5 41/21=12 +
1+3+3+6 41/21=12 +
1+3+4+5 41=24 +
1+4+4+4 41/31=4 +
2+2+3+6 41/21=12 +
2+2+4+5 41/21=12 +
2+3+4345 41/21=12 +
2+3+4+4 41/21=12 +
3+3+3+4 41/31=4
=140

14 | 1+1+6+6 | 41/2121=6 + (1/6) 146x(1/6)=0,1126
1+2+5+6 41=24 +
1+3+4+6 41=24 +
1+3+5+5 41/21=12 +
1+4+4+5 41/21=12 +
2+2+4+6 41/21=12 +
2+2+5+5 41/2121=6 +
2+3+3+6 41/21=12 +
2+3+4+5 41=24 +
2+4+4+4 41/31=4 +
3+3+3+5 41/31=4 +
3+3+4+4 41/2121=6
=146

15 | 142+6+6 | 41/21=12 + (1/6)* 140x(1/6)*=0,1080
1+3+5+6 41=24 +
1+4+4+6 41/21=12 +
1+4+5+5 41/21=12 +
2+2+5+6 41/21=12 +
2+3+4+6 41=24 +
2+3+4545 41/21=12 +
2+4+4+5 41/21=12 +
3+3+3+6 41/31=4 +
3+3+4+45 41/21=12 +
3+4+4+4 41/31=4
=140

16 | 1+3+6+6 41/21=12 + (1/6)* 125x(1/6)*=0,0964
1+4+5+6 41=24 +
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1+5+5+5 41/31=4 +
2+2+6+6 41/2121=6 +
2+3+5+6 41=24 +
2+4+4+6 41/21=12 +
2+4+5+5 41/21=12 +
3+3+4+6 41/21=12 +
3+3+5+5 41/2121=6 +
3+4+4+5 41/21=12 +
4+4+4+4 41/41=1
=125
17 | 1+4+6+6 | 41/21=12 + (1/6)* 104x(1/6)"=0,0802
1+5+5+6 41/21=12 +
2+3+6+6 41/21=12 +
2+4+5+6 41=24 +
2+5+5+5 41/31=4 +
3+3+5+6 41/21=12 +
3+4+4+6 41/21=12 +
3+4+5+5 41/21=12 +
4+4+4+5 41/31=4
=104
18 | 145+6+6 | 41/21=12 + (1/6)* 80x(1/6)*=0,0617
2+4+6+6 41/21=12 +
2+5+5+6 41/21=12 +
3+3+6+6 41/2121=6 +
3+4+5+6 41=24 +
3+5+5+5 41/31=4 +
4+4+4+6 41/31=4 +
4+4+5+5 41/2121=6
=80
19 | 1+6+6+6 | 41/31=4 + (1/6) 56x(1/6)'=0,0432
2+5+6+6 41/21=12 +
3+4+6+6 41/21=12 +
3+5+5+6 41/21=12 +
4+4+5+6 41/21=12 +
4+45+5+5 | 41/31=4
=56
20 | 2+6+6+6 | 41/31=4 + (1/6) 35x(1/6)"=0,0270
3+5+6+6 41/21=12 +
4+4+6+6 41/2121=6 +
4+5+5+6 41/21=12 +
5+5+5+5 41/41=1
=35
21 | 3+6+6+6 | 41/31=4 + (1/6) 20x(1/6)*=0,0154
4+5+6+6 41/21=12 +
5+45+5+6 | 41/31=4
=20
22 | 4+6+6+6 | 41/31=4 + (1/6)* 10x(1/6)"=0,0077
5+45+6+6 | 41/2121=6
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=10
23 | 5+6+6+6 | 41/31=4 (1/6)* 4x(1/6)*=0,0030
24 | 6+6+6+6 | 41/41=1 (1/6)* 1x(1/6)"=0,0008
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Resposta: Analisando a tabela e o grafico, verificamos que o valor mais provavel da soma é 14.

(e) Usando os valores da tabela:
24

(s) = Z s P(s)

s=4

(s) =4x0,0008 + 5x0,0030 + 6x0,0077 + 7x0,0154 + 8x0,0270 + 9x0,0432 + 10x0,0617 +
11x0,0802 + 12x0,0964 + 13x0,1080 + 14x0,1126 + 15x0,1080 +16x0,0964 + 17x0,0802 +
18x0,0617 + 19x0,0432 + 20x0,0270 + 21x0,0154 + 22x0,0077 + 23x0,0030 + 24x0,0008 = 14

24
(s2) = Z s2P(s)
s=4
(s?) = 42x0,0008 + 52x0,0030 + 62x0,0077 + 72x0,0154 + 82x0,0270 + 92x0,0432 +
102x0,0617 + 112x0,0802 + 122x0,0964 + 132x0,1080 + 142x0,1126 + 152x0,1080 +162x0,0964
+ 172x0,0802 + 182x0,0617 + 192x0,0432 + 202x0,0270 + 212x0,0154 + 222x0,0077 +
232x0,0030 + 242x0,0008 = 207,5

*?=(s?) —(s)2=2075-196=11,5 e 0=3,4
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Resposta: (s) = 14; (s2) =207,5;0=3,4;02=11,5

(f) As multiplicidades dos diferentes tipos de conjunto sdo:
Q(4 iguais) = 6x1x1x1 =6

Q(3iguais) = (6x1x1x5) + (6x1x5x1) + (6x5x1x1) + (5x6x1x1) = 6x5x4 = 120

6 possibilidades | =1° =10 5 possibilidades | 30 sequéncias
6 possibilidades | =1° 5 possibilidades | =1° 30 sequéncias
6 possibilidades | 5 possibilidades | =1° =10 30 sequéncias
5 possibilidades | 6 possibilidades | =1° =10 30 sequéncias

Q(2 iguais e 2 diferentes) = 6x[(1x5x4)+(5x2x4)+(5x4x3)] = 6x(20+40+60) = 6x120 =720

6 possibilidades | =1° 5 possibilidades | 4 possibilidades | 120 sequéncias
6 possibilidades | 5 possibilidades | 2 possibilidades | 4 possibilidades | 240 sequéncias
(=1° ou =29)

6 possibilidades | 5 possibilidades | 4 possibilidades | 3 possibilidades | 360 sequéncias
(=1° ou =2° ou

:30)
Q(2 iguais e 2 iguais) = 6x(1x5x1+5x2x1)= 6x15 =90
6 possibilidades | =1° 5 possibilidades | =2° 30 sequéncias
6 possibilidades | 5 possibilidades | =1° =20 30 sequéncias
6 possibilidades | 5 possibilidades | =2° =10 30 sequéncias

Q(0 iguais ou 4 diferentes) = 6x5x4x3 = 360

Q(total) = 6% = 1296 ou
Q(total) =Q(4 iguais)+ Q(3 iguais)+ (2 iguais e 2 diferentes)+ Q(2 iguais e 2 iguais)+ Q(0 iguais ou 4
diferentes) = 6+120+720+90+360 = 1296

Para separar 2 dados na 12 jogada temos o conjunto: 3 iguais ou 2 iguais e 2 diferentes ou 2 iguais e 2
iguais. Entdo a multiplicidade da 12 jogada Q(1?2) = Q(3 iguais)+ Q(2 iguais e 2 diferentes)+ Q(2 iguais e
2 iguais) = 120+720+90 =930

A probabilidade da 12 jogada com 4 dados é P(12)=930x(1/6)*=0,7176.

Uma vez os dois nimeros da primeira jogada estejam definidos, qual é a probabilidade de sortear 2
numeros iguais a um especifico obtido da primeira jogada: Q(22) = 1.
A probabilidade da 22 jogada com 2 dados é P(22)= (1/6)2=0,0278.

A probabilidade total é o produto das duas considerando que a primeira jogada é independente da
segunda jogada, portanto é P(4 iguais em 2 jogadas: 4 dados e 2 dados) = 930x(1/6)*x(1/6)2=
930x(1/6)°=0,0199 ou 2%

Resposta: A probabilidade de tirar 4 nimeros iguais em duas jogadas (4 dados + 2 dados) é
0,0199 ou ~2%.

g)

A probabilidade de tirar os 4 nimeros numa jogada sé é 0,0046 ou ~0,5% e de tirar 4 nimeros
iguais em duas jogadas (4 dados + 2 dados) é 0,0199 ou ~2%. Portanto é muito mais facil em duas
jogadas, pois a probabilidade é cerca de 4 vezes maior que em uma jogada.
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